
Задача 1.
Железнодорожные грузовые тарифы в условиях конкуренции с другими видами транспорта.

По данным табл. 1 - 5 определить возможность привлечения части грузовых перевозок с автомобильного транспорта на железнодорожный за счет применения конкурентных тарифов. Дополнительный объем перевозок привлекается на железнодорожный транспорт в пределах наличных провозных, пропускных способностей перегонов и перерабатывающих способностей станций. Расчеты выполнить для двух вариантов:
- при установлении нижнего уровня конкурентного тарифа по зависящим от объема работы расходам на перевозку;
- при установлении нижнего уровня конкурентного тарифа по зависящим от объема работы расходам на перевозку с учетом норматива рентабельности (в расчетах норматив рентабельности принять равным 30%). 
Для каждого варианта расчета определить величины следующих технико-экономических показателей железнодорожного транспорта:
- дополнительный объем отправления грузов;
- дополнительный грузооборот;
- дополнительные доходы;
- дополнительные расходы;
- дополнительную прибыль;
- приростную рентабельность (отношение дополнительной прибыли к дополнительным расходам).
Для упрощения расчетов приняты следующие ограничения, не оказывающие существенного влияния на порядок расчетов:
- в конкуренции участвует два вида транспорта: автомобильный и железнодорожный;
- при перевозке грузов железнодорожным транспортом “от двери до двери” во всех случаях предполагается применение схемы перевозок А-М-А (автомобиль - магистральный железнодорожный транспорт - автомобиль);
- при использовании для перевозки груза железнодорожного транспорта суммарное расстояние подвоза груза автомобильным транспортом от пункта отправления к станции отправления и от станции прибытия к пункту назначения принимается неизменным;

 - удельные физические потери груза и экономические потери грузовладельца при использовании разных видов транспорта принимаются одинаковыми;
- условно-постоянные расходы железнодорожного транспорта, отнесенные на перевозку данного груза, не меняются при изменении объема перевозки груза;
 - распределение отправления груза внутри каждого пояса дальности предполагается равномерным;
- при использовании конкурентных грузовых железнодорожных тарифов совокупные затраты грузовладельцев на перевозку 1 т груза снижаются на 10% по сравнению с автомобильным транспортом во всей области действия конкурентных грузовых железнодорожных тарифов.
Исходные данные, приведенные в табл. 1, по всем вариантам принимаются одинаковыми. Базовые стоимостные показатели принимаются по табл. 2 либо задаются преподавателем и корректируются в соответствии с вариантом по данным табл. 3 - 5. Коэффициенты корректировки, приведенные в табл. 3, принимаются по первой цифре варианта, в табл. 4 - по второй цифре варианта, в табл. 5 - по третьей цифре варианта.

Таблица 1.
Распределение отправления груза по поясам дальности.
	Пояса 
дальности, км
	Отправление груза, млн. т
	Пояса 
дальности, км
	Отправление груза, млн. т
	Пояса
 дальности, км
	Отправление груза, млн. т

	0-10
	0,2
	400-500
	22,0
	1600-1800
	8,5

	10-20
	0,2
	500-600
	14,7
	1800-2000
	8,3

	20-30
	0,2
	600-700
	14,1
	2000-2200
	6,8

	30-40
	0,4
	700-800
	12,4
	2200-2400
	6,4

	40-50
	0,4
	800-900
	11,2
	2400-2600
	6,0

	50-100
	1,7
	900-1000
	10,6
	1600-2800
	5,8

	100-200
	3,9
	1000-1200
	9,8
	2800-3000
	5,6

	200-300
	7,5
	1200-1400
	9,1
	3000-4000
	5,2

	300-400
	13,5
	1400-1600
	8,9
	4000-5000
	4,1




Таблица 2.
Базовые стоимостные показатели автомобильного и железнодорожного транспорта.
	Наименование показателей
	Величины 
показателей

	Автомобильные тарифы:
	

	- движенческая операция, коп./10 ткм
	146,76

	- начально-конечная операция, коп./1 т
	4133,4

	Железнодорожные тарифы:
	

	- движенческая операция, коп./10 ткм
	24,6

	- начально-конечная операция, коп./1 т
	8115,2

	Себестоимость железнодорожных перевозок:
	

	- движенческая операция всего, коп./10 ткм
	23,41

	в т. ч. в части зависящих расходов
	10,32

	- начально-конечная операция всего, коп./1 т
	7394,0

	в т. ч. в части зависящих расходов
	2218,2

	Цена 1 т груза, руб.
	4200



Таблица 3.
Коэффициенты расчета автомобильных тарифов.
	Наименование
	Единица
	Варианты

	показателей
	измерения
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Движенческая операция
	коп./10 ткм
	1,0
	0,9
	1,07
	1,12
	1,18
	1,10

	Начально-конечная операция
	
коп./1 т
	
0,95
	
0,87
	
1,12
	
1,07
	
1,21
	
1,05




Таблица 4.
Коэффициенты расчета стоимостных показателей железнодорожного транспорта.
	Наименование
	Единица
	Варианты

	показателей
	измерения
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тариф на перевозку грузов:
	
	
	
	
	
	
	

	- движенческая   операция
	коп./10 ткм
	1,13
	1,05
	0,97
	0,91
	1,17
	1,11

	- начально-конечная операция
	коп./1 т
	1,10
	1,08
	1,00
	0,96
	1,16
	1,14

	Себестоимость перевозки грузов при базовой густоте перевозок :
	
	
	
	
	
	
	

	- движенческая операция 
всего,
	
коп./10 ткм
	
1,03
	
1,09
	
1,06
	
0,95
	
1,15
	
1,14

	в т. ч. в части зависящих расходов
	
коп./10 ткм
	
1,02
	
1,07
	
1,08
	
0,97
	
1,13
	
1,16

	- начально-конечная операция всего,
	
коп./1 т
	
1,05
	
1,07
	
1,03
	
1,01
	
1,11
	
1,15

	в т. ч. в части зависящих расходов
	
коп./1 т
	
1,06
	
1,08
	
1,01
	
0,98
	
1,09
	
1,13


Таблица 5.
Прочие исходные данные.
	Наименование
	Единица
	Варианты

	показателей
	измерен.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А
	Б
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Суммарное расстояние подвоза груза автотранспортом
	
км
	
38
	
47
	
40
	
53
	
42
	
85

	Скорость доставки груза:
	
	
	
	
	
	
	

	автотранспортом
	км/час
	46
	52
	44
	58
	63
	55

	железнодорожным транспортом
	
км/час
	
26
	
24
	
28
	
27
	
30
	
29



Продолжение табл. 5.
	А
	Б
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Экономические потери грузовладельца при перевозке груза (в %% от стоимости груза)
	

%
	

0,30
	

0,32
	

0,27
	

0,29
	

0,31
	

0,28

	Цена 1 т груза
	руб.
	1,03
	0,95
	0,93
	1,09
	1,12
	1,05



Методические указания

Зависимости совокупных затрат грузовладельца на перевозку 1 т груза автомобильным и железнодорожным транспортом при разных способах построения железнодорожных тарифов приведены на рис 1. Линии З’ж.д. и З’’ж.д. показывают зависимость затрат грузовладельца при расчете железнодорожных тарифов по зависящим от объема работы расходам соответственно с учетом и без учета норматива рентабельности. Интервалы дальности l’р.к. - l р. и l’’р.к. - l р. показывают области применения конкурентных железнодорожных тарифов при определении их нижнего уровня по зависящим от объема работы расходам соответственно с учетом и без учета норматива рентабельности.                
Сферы рационального применения автомобильного и железнодорожного транспорта при перевозке грузов устанавливаются на основании расчета совокупных затрат грузовладельца на перевозку 1 т либо партии груза разными видами транспорта “от двери до двери”. В задаче расчеты выполняются на перевозку 1 т груза. 	      
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Рис. 1. Сферы применения автомобильного и железнодорожного транспорта при разных методах построения железнодорожных грузовых тарифов.

Затраты грузовладельца при перевозке 1 т груза автомобильным транспортом в зависимости от дальности перевозки определяются по формуле:
                       	tанко              	tадв                       	Цгр   ап   l 
За =   +    l +    ,     
	100	100  10	Vад * 100*24
где 	tанко	-	автомобильный тариф по начально-конечной операции, коп./т;
      	tадв	-	автомобильный тариф в части движенческой операции, коп./10 ткм;
      	Цгр 	-	цена 1 т перевозимого груза, руб.;
	ап 	-	коэффициент, учитывающий экономические потери грузовладельца при перевозке груза автомобильным  транспортом, %;
	Vад	-	скорость доставки груза автомобильным транспортом, км/сутки;
	l	-	расстояние перевозки груза, км.
 Зависимость затрат грузовладельца на перевозку 1 т груза железнодорожным транспортом по действующим тарифам от расстояния перевозки при использовании схемы А-М-А описывается уравнением:
	2 tанко	tадв	Цгр  ап  L	tж.д.нко	tж.д.дв
 Зж.д. =  +   L +  +  +     l +
	100	100  10	Vад  100*24	100	10010
	Цгр  ж.д.п  l 
+   ,
	Vж.д.д * 100*24 
где	2	-	коэффициент, учитывающий затраты грузовладельца на перегрузку груза с  автомобильного транспорта на железнодорожный на станции отправления и с железнодорожного транспорта на автомобильный на станции прибытия;
	L	-	суммарное расстояние подвоза груза от пункта отправления  к станции отправления и от станции назначения к пункту назначения, км;
	tж.д.нко	-	железнодорожный тариф по начально-конечной операции, коп./т;
	tж.д.дв	-	железнодорожный тариф в части движенческой  операции, коп./10 ткм;
	ж.д.п 	-	коэффициент, учитывающий физические потери груза и экономические потери грузовладельца  при  использовании для перевозки железнодорожного транспорта, %%;
	Vж.д.д	-	скорость доставки груза железнодорожным транспортом, км/сутки;
l		-	расстояние перевозки груза железнодорожным  транспортом, км.
Равновыгодное с точки зрения грузовладельца расстояние перевозки 1 т груза определяется из условия равенства совокупных затрат при действующих уровнях тарифов при использовании разных видов транспорта:
За = Зж. д.
Зависимость затрат грузовладельца от дальности перевозки 1 т груза железнодорожным транспортом при установлении железнодорожных тарифов по зависящей от объема работы части себестоимости перевозок описывается уравнением:


	2tанко	tадв	Цгр  ап  L	cж.д.нко(з) 	cж.д.дв(з)
 З'ж.д.=  +    L +   +    +    l +
	100	100 10	Vад  100*24	100	10010
	Цгр  ж.д.п  l 
                                        +    ,
	Vж.д.д  100*24 
где	cж.д.нко(з)	-	зависящая от объема работы себестоимость железнодорожных перевозок по начально-конечной операции, коп/1т;
	cж.д.дв(з)	-	то же по движенческой операции, коп./10ткм.
Равновыгодное с точки зрения грузовладельца расстояние перевозки 1 т груза при установлении железнодорожных тарифов по зависящей от объема работы части себестоимости перевозок определяется из условия равенства затрат при использовании разных видов транспорта:
За = З'ж.д
Зависимость затрат грузовладельца от дальности перевозки 1 т груза железнодорожным транспортом при установлении железнодорожных тарифов по зависящей от объема работы части себестоимости перевозок с учетом норматива рентабельности:
	2tанко 	tадв	Цгр  ап  L	cж.д.нко(з) 	cж.д.дв(з) 
З''ж.д.=  +   L +  + ( +    l)   
	100	100  10	Vад * 100*24	100	10010
	Rн	Цгр  ж.д.п  l 
 (1 +  ) +   ,
	100	Vж.д.д  100*24 
где	Rн	-	нормативный уровень рентабельности, % (при расчете нижнего уровня тарифов только по зависящим от объема работы расходам принимается равным нулю).
Равновыгодное с точки зрения грузовладельца расстояние перевозки 1 т груза при установлении железнодорожных тарифов по зависящей от объема работы части себестоимости перевозок с учетом уровня рентабельности определяется из условия равенства затрат при использовании разных видов транспорта:
За = З''ж.д.
С целью создания дополнительных стимулов для привлечения  перевозок с автомобильного транспорта на железнодорожный, уровень железнодорожных тарифов должен быть таким, чтобы совокупные затраты грузовладельца были несколько ниже, чем при использовании автомобильного транспорта . Зависимость затрат грузовладельца от дальности перевозки 1 т груза железнодорожным транспортом при установлении конкурентных железнодорожных тарифов:
 	tанко 	tадв 	Цгр  ап  l 
Зкж.д.= k  За = k  (  +   l +  ) , 
 	100 	10010 	Vад  100*24
где 	k	-	коэффициент, учитывающий снижение совокупных затрат грузовладельца на перевозку 1 т груза при использовании железнодорожного транспорта по сравнению с автомобильным транспортом.
Равновыгодное расстояние перевозки грузов при использовании конкурентных  железнодорожных тарифов, нижний уровень который рассчитан по зависящим от объема работы расходам, определяется из уравнения:
З'ж.д. = Зкж.д.
Аналогично рассчитывается равновыгодное расстояние перевозки  грузов для второго варианта установления нижнего уровня железнодорожных тарифов:
З''ж.д. = Зкж.д.
 В обоих случаях определяется зависимость железнодорожных тарифов на перевозку 1 т груза от расстояния перевозки. Для ее определения из зависимости совокупных затрат грузовладельца от дальности перевозки 1 т груза железнодорожным транспортом вычитается автомобильная составляющая и зависимость физических потерь груза и экономических потерь грузовладельца  от дальности при использовании железнодорожного транспорта. Для обоих случаев она одинакова  и имеет вид:
 	2tанко 	tадв 	Цгр ап  	L Цгр ж.д.п  l 
Ткж.д.=Зкж.д. - ( +  L+  ) - 
 	100 	10010 	Vад  100*24 	Vж.д.д  100*24
При правильно выполненных расчетах зависимость железнодорожных тарифов от расстояния перевозки имеет вид:
Ткж.д. = к + m  l , к0
Таким образом по сравнению с действующими тарифами в первом случае на железнодорожный транспорт дополнительно привлекаются грузы в интервале дальности перевозки от l’р.к.  до l р., во втором - в интервале дальности - от   l’’р.к. до  l р.
Далее рассчитываются технико-экономические показатели железнодорожного транспорта при разных подходах к построению железнодорожных тарифов. 
При решении задачи расчет дополнительного количества отправленных грузов, дополнительного грузооборота и дополнительных доходов производится раздельно по поясам дальности, а затем эти показатели суммируются в целом по дороге. Дополнительные расходы и прибыль от перевозок грузов рассчитываются в целом по дороге.
В тех случаях, когда равновыгодное расстояние перевозки попадает внутрь интервала пояса дальности, расчет дополнительного количества перевезенного груза из данного пояса дальности производится с помощью интерполяции. Например, равновыгодное расстояние перевозки l’р.к. = 657 км. Тогда из пояса дальности 600 - 700 км на железнодорожный транспорт с автомобильного при использовании конкурентных тарифов дополнительно будет передано:                                                        
                                                    700 - 657
Р657 - 700 = 14,1     = 6,06 млн.т
                                                    700 - 600
Дополнительный грузооборот по определяется по формуле:
Рl  Р  lср,
где		-	дополнительный объем перевозок, млн. т;
	lср	-	среднее расстояние перевозки внутри данного пояса дальности, км.
Для пояса дальности 657 - 700 км его величина составляет:
                                           657 + 700
Pl = 6,06     = 4111,7 млн. ткм
                                                 2
Дополнительные доходы внутри данного пояса дальности определяются по формуле:
Д =   Ткж.д.  =   ( к + m  lср ), тыс. руб
Расчет дополнительных зависящих расходов производится в целом по дороге по начально-конечным операциям и по движенческой операции:
                                         cж.д.нко(з)            l  c ж.д.дв(з)
Е =Е ж.д.нко(з)+ Е ж.д.дв(з) =  + , тыс. руб.
                                                    100  1000          10  100  1000
Дополнительная прибыль определяется как разница между дополнительными доходами дороги и расходами:
П = Д  - Е, млн. руб.
Приростная рентабельность представляет собой отношение дополнительной прибыли к дополнительным расходам
                                                      
					П
R =     100 , %
                                                   	Е


